
 
 
1 1 .  Βαςίλειοσ Νικόπουλοσ 
 

Γεννικθκε το 1942 ςτο χωριό Ρωγωνίςκοσ τθσ 
Επαρχίασ Κονίτςθσ, του Νομοφ Ιωαννίνων. Είναι ζγγαμοσ 
με δφο τζκνα.  

Αποφοίτθςε από το Γυμνάςιο Κονίτςθσ με άριςτα 
και ειςιχκθ ςτθ Νομικι Σχολι του Α.Ρ.Θ., επιτυχϊν 
πρϊτοσ ςτισ ειςαγωγικζσ εξετάςεισ. Τισ Γυμναςιακζσ και 
Ρανεπιςτθμιακζσ του ςπουδζσ περάτωςε με υποτροφία του Ι.Κ.Υ. Ριρε το πτυχίο 
τθσ Νομικισ με άριςτα και αναγορεφτθκε διδάκτωρ του ίδιου Ρανεπιςτθμίου. Το 
1971 ειςιλκε ςτο Δικαςτικό Σϊμα, επιτυχϊν πρϊτοσ ςτισ Ραρεδρικζσ εξετάςεισ, και 
διορίςκθκε ζμμιςκοσ  Ράρεδροσ παρά Ρρωτοδίκαισ ςτο Ρρωτοδικείο 
Θεςςαλονίκθσ. Διιλκε επιτυχϊσ όλεσ τισ βακμίδεσ τθσ δικαςτικισ ιεραρχίασ και το 
2007 επελζγθ Ρρόεδροσ του Αρείου Ράγου.  

Από νωρίσ αςχολικθκε τόςο με τθν επιςτιμθ όςο και με τα γράμματα. 
Άρκρα, μελζτεσ ςχόλια επί ποικίλων επιςτθμονικϊν, κοινωνικϊν, πνευματικϊν, 
θκικϊν κεμάτων δθμοςιεφκθκαν ςε διάφορα επιςτθμονικά , κυρίωσ νομικά, και 
άλλα περιοδικά. Επίςθσ ζδωςε πολλζσ διαλζξεισ ποικίλου περιεχομζνου ςε πολλά 
πνευματικά φόρουμ, όπωσ Ρνευματικά Κζντρα, Ανοικτά Ρανεπιςτιμια, κακϊσ και 
ςυνεντεφξεισ και ομιλίεσ ςε τθλεοπτικοφσ και ραδιοφωνικοφσ Στακμοφσ. Ζλαβε 
επίςθσ μζροσ ςε διάφορα επιςτθμονικά Συνζδρια και Ημερίδεσ τόςο ωσ ειςθγθτισ 
επί διαφόρων επιςτθμονικϊν κεμάτων, όςο και ωσ προεδρεφων ςτισ Συνεδριάςεισ 
αυτϊν. 

Μελζτεσ του ζχουν περιλθφκεί ςε πολλοφσ τιμθτικοφσ και αφιερωματικοφσ 
τόμουσ, όπωσ Α) Τθσ Νομικισ Σχολισ του Ε.Κ.Ρ.Α. προσ τιμι των κακθγθτϊν α)Άννασ 
Ψαροφδασ-Μπενάκθ, β) Αργ. Καρρά, γ) Αντ. Κλαμαρι. Β) Τθσ Νομικισ Σχολισ του 
Α.Ρ.Θ. προσ τιμι του Κακθγθτι Μαριανοφ Καράςθ. Γ) Τθσ Ιεράσ Συνόδου τθσ 
Εκκλθςίασ τθσ Ελλάδοσ προσ τιμι του Μακαριςτοφ Αρχιεπιςκόπου Ακθνϊν  Κυροφ 
Χριςτοδοφλου. Δ) Τθσ Ιεράσ Μθτροπόλεωσ Βεροίασ, Ναοφςθσ και Καμπανίασ, 
επετειακόσ Τόμοσ επί τθ ςυμπλθρϊςει εικοςαετίασ των εκδθλϊςεων αυτισ 
«ΡΑΥΛΕΙΑ». 

Εκτόσ από τθ νομικι διατριβι του με  κζμα:« Η Νομική Σκζψη του Απ. 
Παφλου», θ οποία εκδόκθκε το 1992, το 2009 εξζδωςε από τον εκδοτικό οίκο «Αντ. 
Σάκκουλα» ογκϊδθ τόμο υπό τον τίτλο « Η Νομικοδικαιική Σκζψη ενόσ Δικαςτή» 
ςτον οποίον περιζχονται οι μζχρι τότε δθμοςιευκείςεσ ςε διάφορα νομικά 
περιοδικά νομικζσ μελζτεσ και άρκρα του. 

Ακολοφκθςε επίςθσ το 2009 θ μελζτθ με τίτλο «Η περί ανθρωποκτονίασ 
διδαςκαλία του Μ. Βαςιλείου» από τον εκδοτικό οίκο «Νομικι Βιβλιοκικθ», ενϊ 
το 2011 δθμοςίευςε τθ μελζτθ με τίτλο: «Η νομική παιδεία του Νεοκαιςαρείασ 
Αγίου Γρηγορίου του Θαυματουργοφ» από τισ εκδόςεισ «Αδελφϊν Κυριακίδθ» τθσ 
Θεςςαλονίκθσ.  

Το 2013 εξζδωςε το βιβλίο του με τίτλο «Αγαπημζνο μου Σφνταγμα», από 
τισ εκδόςεισ «Αρμόσ», το οποίο αναφζρεται  ςτθν ςυνταγματικι κατάςταςθ τθσ 
Ελλάδοσ, μετά τθν υπαγωγι τθσ ςτο αντιςυνταγματικό κακεςτϊσ των «μνθμονίων» 
και των δανειακϊν ςυμβάςεων.  

 



Το βιβλίο αυτό εκδόκθκε ςε δεφτερθ ζκδοςθ μζςα ςτον ίδιο χρόνο τθσ 
πρϊτθσ κυκλοφορίασ του και είχε τεράςτια απιχθςθ ςτο ευρφτερο κοινό!  

Το 2011 εκδίδει από τισ εκδόςεισ τθσ «Εταιρείασ των Φίλων» τθ μελζτθ με 
τίτλο: «Το Προοίμιο του Συντάγματοσ και η νομική του αξιολόγηςη», θ οποία 
ζκεςε εκ νζου επί τάπθτοσ το φλζγον κζμα του ςυνταγματικοφ προοιμίου. 

Το 2013 εκδίδει τθν νομικοκεολογικι μελζτθ με τίτλο: «Η επί του Σταυροφ 
κρίςη του ληςτή και η δικαίωςή του», από τισ εκδόςεισ τθσ «Διακονίασ των 
Κρατουμζνων τθσ Αδελφότθτοσ Οςία Ξζνθ» Θεςςαλονίκθσ, θ οποία είχε ιδιαίτερθ 
απιχθςθ ςτουσ κεολογικοφσ κυρίωσ κφκλουσ.  

Το 2009, λίγο πριν αποχωριςει από το Δικαςτικό Σϊμα, ςτο οποίο 
υπθρζτθςε επί ςαράντα δφο ζτθ ςε όλεσ τισ βακμίδεσ τθσ δικαςτικισ ιεραρχίασ, 
μζχρι και αυτισ του Ρροζδρου του Ανωτάτου Ακυρωτικοφ Δικαςτθρίου τθσ Χϊρασ, 
του Αρείου Ράγου, δθμοςίευςε τα απομνθμονεφματά του υπό τον τίτλο: «Στην 
Υπηρεςία τησ Δικαιοςφνησ», από τον εκδοτικό οίκο «Αντ. Σάκκουλα», τα οποία 
προκάλεςαν ιδιαίτερθ εντφπωςθ τόςο ςτουσ δικαςτικοφσ κφκλουσ, όςο και ςτο 
ευρφτερο κοινό.  

Ωσ Ρρόεδροσ του Ανωτάτου Ακυρωτικοφ Δικαςτθρίου τθσ Ελλάδοσ, του 
γνωςτοφ ςε όλουσ μασ Αρείου Ράγου, ζλαβε μζροσ ςε Διεκνι Συνζδρια, όπωσ το 
Σεπτζμβριο του 2008 ςτθ Νότιο Κορζα, ςτο Διεκνζσ Συνζδριο που οργάνωςε το 
Ανϊτατο Συνταγματικό Δικαςτιριο τθσ Χϊρασ αυτισ για τθν επζτειο των εβδομιντα 
χρόνων από τθσ ιδρφςεϊσ του, και το Μάρτιο του επομζνου ζτουσ ςτθν Αίγυπτο ςε 
αντίςτοιχο Συνζδριο του Συνταγματικοφ Δικαςτθρίου τθσ Χϊρασ αυτισ, για τον 
εορταςμό των πενιντα ετϊν από τθσ ιδρφςεϊσ του. 

Και ςτα δφο αυτά Διεκνι Συνζδρια θ ςυμμετοχι τθσ Χϊρασ μασ υπιρξε 
ενεργόσ και ουςιαςτικι. 

Συμμετείχε ενεργϊσ ςτθν προςπάκεια αποτροπισ τθσ ίδρυςθσ Τμιματοσ 
Μουςουλμανικϊν Σπουδϊν ςτθ Θεολογικι Σχολι του Α.Ρ.Θ. με διαλζξεισ, 
ςυνεντεφξεισ, ομιλίεσ εντόσ και εκτόσ του Ρανεπιςτθμίου και υποςτιριξε ςκεναρϊσ 
τθν αντιςυνταγματικότθτα μιασ παρόμοιασ νομοκετικισ ρφκμιςθσ. 

    Διετζλεςε επί δεκαετία και πλζον τακτικό μζλοσ του διδακτικοφ 
προςωπικοφ τθσ Εκνικισ Σχολισ Δικαςτϊν ςτθν οποία δίδαξε Ρολιτικι Δικονομία 
και Δικαςτικι Δεοντολογία. 
 
 
ΘΕΜΑ: «Η οικογζνεια ωσ ςυνταγματικϊσ προςτατευόμενο αγαθό» 
 
ΡΕΙΛΗΨΗ: 

Η βάςθ τθσ κοινωνικισ οργάνωςθσ των ανκρϊπων βρίςκεται ςτθν 
οικογζνεια, το αρχικό κφτταρο τθσ οποίασ εντοπίηεται ςτθ ςυνφπαρξθ ανδρόσ και 
γυναικόσ, τθν οποίαν το ζνςτικτο  επζβαλε ςτον άνκρωπο.  

Η ανάγκθ τθσ οικογζνειασ λοιπόν, ωσ βιωτικισ ςχζςθσ του ανκρϊπου, 
βρίςκεται ςτθ διαφορά των φφλων και τθ φυςικι αμοιβαία αυτϊν ζλξθ, θ οποία 
ζχει κεία τθν προζλευςι τθσ.( Γεν. αϋ26-28, βϋ18, 21-24). 

Το ςυμπζραςμα που ςυνάγεται από το χωρίο τθσ Γενζςεωσ αϋ26-28 και βϋ21-
24 είναι ότι θ ουςία τθσ οικογζνειασ ζγκειται ςτθν μζχρι τελείασ ςυνταφτιςθσ ζνωςθ 
του άνδρα με τθ γυναίκα. Ράνω ς’ αυτι όλοι οι λαοί τθσ γθσ οικοδόμθςαν τθν 
κοινωνικι τουσ οργάνωςθ, υποβάλλοντασ αυτιν ςε αυςτθροφσ κανόνεσ, οι οποίοι 



τθν ανιγαγαν ςε κεςμό, ο οποίοσ ακοφει ςτο όνομα «γάμοσ». Είναι το κεϊκό 
πρόςταγμα «και ζςονται οι δφο εισ ςάρκα μίαν».  

Πλεσ οι οργανωμζνεσ κοινωνίεσ, αντελιφκθςαν από τθσ ςυςτάςεϊσ τουσ ότι 
οφείλουν τθν φπαρξι τουσ ς’ αυτιν ακριβϊσ τθ ςυνφπαρξθ ανδρόσ και γυναικόσ και 
γι’ αυτό τθν υπζβαλαν ςε αυςτθροφσ κανόνεσ, οι οποίοι τθν ανιγαγαν ςε «δικαιικό 
κεςμό».  

Από το γάμο γεννάται αποκλειςτικϊσ θ οικογζνεια. Κάκε άλλθ ςυνφπαρξθ 
του άνδρα και τθσ γυναίκασ, κεςμικά αρρφκμιςτθ δεν είναι γάμοσ και γι’ αυτό δεν 
παράγει οικογζνεια.  

Επομζνωσ οικογζνεια είναι το ςφνολο των προςϊπων τα οποία ςυνδζονται  
μεταξφ τουσ με τον κεςμικό δεςμό του γάμου. 

Ζχοντασ τζτοια υπαρξιακι ςθμαςία για τθν υπόςταςθ τθσ Ρολιτείασ ο γάμοσ 
ωσ μόνοσ γενεςιουργόσ λόγοσ τθσ οικογζνειασ, ζτυχε ανζκακεν ειδικισ προςταςίασ 
εκ μζρουσ τθσ Ρολιτείασ χάρθ του ιδίου αυτισ ςυμφζροντοσ.  

Για πρϊτθ φορά ςτθν Ελλάδα θ οικογζνεια και ο δθμιουργικόσ αυτισ 
παράγων, ο γάμοσ, ζτυχαν ςυνταγματικισ προςταςίασ από το ιςχφον Σφνταγμα του 
1975, όπωσ ανακεωρικθκε μεταγενεςτζρωσ.  

Από όλα τα προθγοφμενα ςυντάγματα ρθτι αναφορά ςτον γάμο και τθν 
οικογζνεια περιείχε μόνο το ςφνταγμα του 1927.  Πλα τα άλλα ςυντάγματα 
ςιωποφςαν επ’ αυτοφ. Κι αυτό κατά τθν κρατοφςαν άποψθ οφειλόταν ςτο γεγονόσ 
ότι θ προςταςία τθσ οικογζνειασ εκ μζρουσ του Κράτουσ ιταν εξυπακουόμενθ και 
δεδομζνθ και γι’ αυτό παρείχετο από τον κοινό νομοκζτθ ωςάν να υπιρχε ρθτι 
προσ τοφτο ςυνταγματικι επιταγι και υπό το κράτοσ των ςιωποφντων 
ςυνταγμάτων.  

Ειδικότερα το ιςχφον ςφνταγμα προςτατεφει με ρθτζσ διατάξεισ (άρκρ. 9§1, 
21 § 1-2): 

α) Τθν οικογζνεια ωσ κεμζλιο τθσ ςυντιρθςθσ και προαγωγισ του ζκνουσ,  
β) Το γάμο ωσ γενεςιουργό λόγο τθσ οικογζνειασ,  
γ) Τθν οικογενειακι ηωι των ανκρϊπων και  
δ) Ειδικϊσ τισ πολφτεκνεσ οικογζνειεσ. Η ανάπτυξθ των ςχετικϊν με τα 

κζματα αυτά διατάξεων του ςυντάγματοσ είναι το κφριο αντικείμενο τθσ 
ειςθγιςεωσ. Σ’ αυτό γίνεται εκτενισ λόγοσ ςτθν ερμθνεία των διατάξεων, ςτθν 
εφαρμογι τουσ ςτθν πράξθ, ςτθν παραβίαςι τουσ και ςτισ ςυνζπειεσ τθσ 
αντιςυνταγματικισ ςυμπεριφοράσ των οργάνων του Κράτουσ ειδικϊσ ςτο κζμα τθσ 
ςυνταγματικισ προςταςίασ τθσ οικογζνειασ γενικϊσ και ειδικότερα τθσ πολφτεκνθσ 
οικογζνειασ. 
 
 
 
 


